VIOLAR LAS REGLAS PARA CUMPLIR LA TAREA
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El profesor Michel Anteby, de la Harvard Business School no está interesado en la moral absoluta. Su investigación se centra en “la zona moral gris”, donde los trabajadores vulneran las reglas con el apoyo no declarado de los supervisores y la satisfacción de ambos.

Una zona moral “gris” es un empleado de tienda que separa ropa para comprársela él cuando comiencen las liquidaciones. Es un cartero que termina temprano su recorrido pero “hace tiempo” hasta que termina su jornada laboral oficial. Es un paramédico que aplica un tratamiento médico no autorizado a un paciente en emergencia, para salvarle la vida. Según Anteby, estas actividades son conocidas por los supervisores, que hacen la vista gorda.

¿Por qué la gerencia es cómplices de esas acciones? Porque confían en que estas actividades cuestionables proveen beneficios ocultos pero importantes. Puede ser la forma en que un jefe recompensa a un empleado por un gran desempeño en su tarea. O, en el caso de una fábrica, donde un obrero usa tiempo y equipos de la compañía para fabricarse algo que se llevará a su casa, pudiera estar aprendiendo técnicas que el empleador considera valiosas.
Se pueden destacar dos implicancias en cuanto a la gerenciar que se desenvuelve en zonas morales grises.

a) Estas “concesiones” son parte del instrumental gerencial. Permiten que el trabajo se realice.

En el caso de un médico que permite que algunos paramédicos confiables realicen procedimientos médicos en el campo, “los médicos engrandecen las identidades ocupacionales de los paramédicos”, dice Anteby. Estos se convierten en lo que aspiran a ser, “salvadores”. Es también más probable que esos paramédicos cooperen con los médicos en el futuro. De este modo, las zonas morales grises permiten que tanto los dirigentes como los trabajadores cumplan sus roles.

Anteby dice que sus estudiantes constantemente le aportan ejemplos de zonas morales grises que han hallado en sus trabajos. ¿Vieron alguna? ¿Creen que ayudan a la organización?
� Fuente: “What’s good about quiet rule-breaking?” Entrevista de Martha Lagace a Michel Anteby publicada en Q&A, febrero de 2009.





